



8. July 2021

## 天主知道怎樣對付邪惡

創世紀 44:18-21,23-29;45:1-5

那時，猶大上前對若瑟說：“我主，請原諒，容你僕人向我主進一言，請不要對你僕人動怒，因為你原與法郎無異。我主以前曾問僕人們說：你們還有父親或兄弟嗎？我們曾回答我主說：還有老父和他老年生的幼兒；他的哥哥死了，他母親只剩下了他一個；為此父親非常疼愛他。你就對你僕人們說：將他帶到我這裏來，我要親眼看看他。如果你們的小弟弟不同你們一起下來，你們休想再見我的面。我們一上到你僕人，我父親那裏，就將我主的話告訴了他。後來我們的父親說：你們再去給我們買點糧食來。我們答說：我們不能下去；除非我們的小弟弟同我們一起，我們才下去；因為我們的小弟弟不同我們在一起，我們不能見那人的面。你的僕人，我的父親就對我們說：你們知道，我的妻子給我只生了兩個兒子：其中一個離開我出去，我猜想，他是被猛獸撕裂了，到現在，再沒有見到他。如今你們連這一個也要由我面前帶走；倘若他遇到什麼不幸，你們就要使我這白髮老人在悲痛中下到陰府了！”

若瑟在眾侍從前不能再抑制自己，就喊說：“叫眾人離開我出去！”這樣，若瑟使兄弟認出自己來時，沒有別人在場。他便放聲大哭，埃及人都聽到了，法郎朝廷也聽到了。

若瑟對兄弟們說：“我就是若瑟，我父親還在嗎？”他的兄弟們不能回答，因為在他面前都嚇呆了。若瑟又對兄弟們說：“請你們上前來。”他們就上前去。若瑟說：“我就是你們賣到埃及的弟弟若瑟。現在你們不要因為將我賣到這裏便自憂自責；這原是天主派遣我比你們先來，為保全你們的性命。”

若瑟與他哥哥們關於重罪與寬宏的故事我們耳熟能詳，愛最終戰勝了一切。

這是天主想要傳遞給人的永恆資訊！最終，罪與惡不會得勝，主的愛與寬恕將戰勝一切。天主無與倫比的智慧值得敬拜，祂知道如何對付邪惡及邪惡的方式。若瑟對他的弟兄們說：“天主派遣我比你們先來，為保全你們的性命。”

這感人的故事讓我們獲益良多，道理深入人心，為我們來說，適當的果效是加深信德。生命中有太多情況我們無法掌控也無法理解，遭遇各種不幸與艱辛時更是如此。在這種情況下，唯有信德能幫助我們不陷於苦痛。

然而，苦痛中包含了罪之極惡。若瑟原諒了企圖殺害自己，後來又將自己賣作奴

隸的兄弟們(創 37:12–36)。若瑟未施與報復，而是安慰他內疚且困惑的兄弟們：“不要因為將我賣到這裏便自憂自責。”

信任與本性的樂觀不能混為一談，亦不等同於聽任一切發生，認為無論如何也無法改變的宿命論態度，即使口裏可能一直在說“天主會解決”。

不！信德是對天主的全然順服，堅守天主的良善！對天主的看顧報以感恩，那麼信德的行為就更為易行。容易遺忘、不將天主賜予的益處內化，是牢記感恩從而增加信德的唯一障礙。

藉著救恩事件，例如聖事、聖言及諸多靈性生命的助佑去感知天主的美善，信德就會加深。有時，靈性上的懶惰會阻礙我們認識並運用所有的恩賜，從而阻礙信德成長。

在背負沉重的十字架時，信德是存在的。這種情況對我們提出了另一種程度的信德要求，黑夜之中的信德唯有在信仰的光照下才能得到滋養。恰恰是這時，靈魂深處為信德的紮根開創了可能性。這些，取決於十字架的沉重度，及我們如何在天主的協助下去承受。天主從不在苦難之時拋棄我們，即使我們感受不同。信德在黑暗中支撐我們，十字架下，信任是一束光，一股不可戰勝的力量。如果從存有的深處相信天主，我們會怎樣？

“那麼，誰能使我們與基督的愛隔絕？是困苦嗎？是窘迫嗎？是迫害嗎？是饑餓嗎？是赤貧嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？然而，靠著那愛我們的主，我們在這一切事上，大獲全勝。”（羅 8:35 、37）